

■刘志雄 本报记者 万慧

山海同携手,共商向未来

——昌都市赴福州开展招商引资专场推介会侧记

盛夏的福州,像一幅幅浓墨重彩的画卷,洋溢着勃勃生机和无尽魅力。

6月19日上午,“传奇康巴,幸福昌都”西藏昌都市招商引资专场推介会在福州召开,作为第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会期间的一项重要活动,吸引了60余家有投资意向的企业参会。

推介会现场,高朋满座、嘉宾云集,处处洋溢着合作的热情与共赢的期待。

昌都清洁能源招商、昌都高原生物招商、昌都文旅招商……座位上,整齐摆放的昌都招商引资资料,全面介绍了昌都招商引资政策和重点领域,让在场的福建企业家们投资昌都的方向更加清晰。

以会为媒引客来,以诚为信促招商。推介会由中共昌都市委、昌都市人民政府主办,福建省第十批援藏工作队、昌都市商务局承办。昌都市11县区及昌都新区分别做了招商引资重点项目推介,介绍了昌都的优惠政策、投资环境、产业发展状况等,解读了企业家关心的昌都现行税收、金融、产业、土地政策,全方位展示了昌都投资优势和未来发展机遇。

遇,让广大与会企业家切身感受到昌都的热情活力、独特魅力和发展潜力。

“藏水一号,源自海拔近4000米的果普白宗神山深处,经西藏海关和成都市质检院双重严格检验,该水属于‘低钠、低矿、低氘’的稀有好水……”江达县商务局局长尼玛德吉以她热情洋溢的演讲,向各位客商作了一场精彩绝伦的招商推介,并诚邀广大客商到江达考察,以做大做强江达天然饮用水产业。

昌都新区是西藏第一个省级经济开发区,2020年又获批成为省级高新技术开发区。目前已经形成具有高原特色的生物医药、农牧加工、清洁能源三大主导产业。“十年发展,优商为本,昌都新区借鉴市场经济发达地区经验,因势利导,出台更加有力的政策措施支持企业发展,从融资优惠利率、上市绿色通道、房租减免补贴等具体政策,再到产业培育、实业投资、解决就业、科技创新、上下游产业链等方面给予大力支持。”昌都新区党工委副书记、副主任吴文从介绍道。

对昌都的旅游资源,昌都市茶马文化旅游发展集团有限公司

副总经理陈哲菲如数家珍:“昌都市不仅有广大游客熟知的中国最美景观大道、‘此生必驾’的318国道,而且还有349和317两条国道,三条国道均从东向西横贯昌都市区,形成川藏南线、中线、北线,318国道有大家耳熟能详的怒江七十二拐、然乌湖等美景,349、317国道则有孜珠寺、三色湖、硕督镇等著名景点,自然景观不逊318国道,欢迎广大游客到昌都进行深度游。”

干货足足的推介,诚意满满的邀请,吸引了众多企业家投资昌都的目光。

“今天听了关于昌都文旅产业的推介,我心潮澎湃,原来认为西藏地广人稀,做文旅项目没什么发展前途,今天听了他们的推介我感觉到整个昌都大有可为,这也让我开始考虑去昌都走走看看,参与到昌都作为副中心城市的大发展中去。”厦门建发国旅赖大聰说。

一次次握手交流,一个个落笔签名,一项项合作顺利达成。

本次推介会上,昌都市招商引资取得了显著成果,成功签约10个招商引资项目,意向投资金额达到34.46亿元人民币,主要涉

及清洁能源、文旅康养、高原生物等领域,进一步深化了闽昌合作交流,促进了昌都经济持续快速发展。

近年来,在福建省第十批援藏工作队的积极推动下,闽昌两地在产业援藏、人才交流、教育医疗等方面取得了丰硕的成果。本次推介会的举办,将为两地合作注入新的活力,推动昌都经济社会发展再上新台阶。

昌都市委副书记、常务副市长,福建省第十批援藏工作队领队吕国健在推介会上表示:昌都市委、市政府把招商引资作为经济发展的重要举措,全力优化营商环境,在西藏自治区招商引资优惠政策基础上,出台了18条措施支持企业高质量发展。企业设立登记时间压缩至0.5个工作日,实现即申即办即批。每月还安排1名副市长到企业之家与企业座谈交流,聚焦解决企业的实际困难,推动全市形成服务企业、破解难题、推动发展的浓厚氛围。

志合者,不以山海为远。福建与昌都虽远隔三千多里,但两地渊源深厚、血脉相亲,一定能够发掘广阔商机,在合作中实现发展共赢,谱写闽昌携手发展新篇章。

那曲市

首家五星级酒店项目正式落地

本报那曲电(记者 万靖)近日,那曲浙江大酒店举行开工奠基仪式,标志着那曲市招商引资首个按五星级标准建设的综合性酒店正式落地。项目的建成,将进一步推动那曲市文旅产业发展;优化那曲市招商引资环境,提升城区品位形象;增强城区的人居功能,带动城区二、三产业的快速发展,推动那曲市酒店业服务提升。

记者在仪式上获悉,该酒店由西藏浙发实业有限公司投资建设,是那曲市高质量的精品酒店,总投资约2.7亿元,建筑面积约5万平方米,建成后将成为那曲市地标性建筑综合体,集酒店、餐饮、娱乐、休闲、会议、住宅等功能为一体,设有近160个标准客房、拥有2000平方米的多功能厅,同时可容纳1000多人就餐,拥有超2000平方米的生态园,解决就业约300人。项目工期共30个月,预计2026年底可全部建成投入使用。

据悉,2023年,那曲市立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,多举措推进招商引资工作。据统计,2023年那曲市共招商引资项目51个,到位资金26.68亿元,超额完成年度目标任务的157%,吸纳就业2237人,完成固定资产投资25.66亿元,实现劳务增收1531.9万元。预计2024年招商引资规模将突破23亿元以上。

2024年“区培计划”全区藏语文学科教研员培训班开班

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,由西藏自治区教育厅主办的2024年“区培计划”全区藏语文学科教研员培训班在拉萨正式开班。来自全区的藏语文学科教研员共60余人参与培训。

在开班仪式上,学员纷纷表示,要珍惜这来之不易的培训机遇,认真学习,积极投身各项活动,努力提升自身专业素养与教学研究水平,并将所学知识切实运用到实际工作中,为推动全区藏语文学科教育教学质量的提升贡献力量,不辜负期望与重托。

据悉,本次为期5天的培训将通过理论教学与现场研讨等多元形式,提升学员理论素养与品德修养,进一步坚定理想信念,激发教育热情。依据学科教师发展需求以及教师培训相关规定,培训课程涵盖理论讲座(包括思政教育、师德师风、教育教学、教法研究、教材解读、课标解析、论文写作等)以及交流研讨等模块。

据培训相关负责人介绍,此次培训以解决全区中小学藏语文教师的现实需求及专业发展中存在的问题为导向,按照“按需施训、注重实效”的原则,推动全区藏语文学科教研员进一步更新教育理念,强化专业知识,加强师德修养,提升课堂教学指导能力,提高教研员队伍的整体水平,更好地指导和服务一线教师。

共护铁路



近年来,为保障拉林铁路运行安全,山南市扎囊县委政法委护路办积极动员社会各界力量参与到铁路外部环境安全隐患整治工作中,营造知路爱路护路的良好氛围。

图为扎囊县委政法委护路办联合拉萨基础设施段桑日综合维修车间开展铁路外部环境排查。

本报记者 旦增兰泽 本报通讯员 拉巴次仁 马永林 摄

■本报记者 旦增嘎瓦

当数字农业走进村委会

——日喀则市农牧民数字素养与技能提升活动侧记

在南木林县奴玛乡热拉村村委会,一场别开生面的“课堂”正在进行。“讲台”上的“老师”绘声绘色,村民当起了“学生”,男女老少,个个聚精会神。

不一样的是,“课堂”上的“学生”纷纷拿出了自己的手机,紧跟老师的操作摸索起来。

“学会怎样操作APP,以后不用出门,也能管理自家农田。”中化现代农业有限公司的农业专家久美多吉手把手引导村民下载珠峰智农APP,从如何登录APP、APP的作用与使用开始讲解,通俗易懂的讲解深入人心。

久美多吉介绍说:“珠峰智农

是一个集画地块、农情遥感、农田生产管理、品种溯源、专家技术咨询等多个功能的农业大数据平台,通过该平台,村民可以实时了解并掌握各自地块档案、农作物日常长势情况、土壤水分、生长异常情况等内容,并监测近期的天气情况及时进行农事操作。

“我们当上‘高科技’农民了。”村民格桑南加打趣道,“第一次看到这么先进的技术,真是大开眼界,农业还能这么智能。”

“第一堂课”结束,到了有奖问答环节。“‘三农’指的是哪三农?”“热拉村农田总亩数有多少?”“社会主义核心价值观”……

一个个贴近生活的问题,引得村民争先抢答,一时间村委会内充满了欢声笑语,将这堂“课”的气氛推向了高潮。

随后,进行了动物防疫和防手机诈骗的知识讲解,生动的例子引得村民热议纷纷。经过这一上午,村民收获满满。

日喀则市农业农村局党组成员、副局长于志刚告诉记者:“此次活动旨在提升农牧民数字素养与技能,进一步将数字农业向基层农牧民延伸,加大推广农业大数据平台,助力全面推进乡村振兴和农业农村现代化。”他说,依靠农业大数据平台,能够更好地

整合分析农业数据,为相关部门决策提供科学依据,提高了工作效率和服务质量。

于志刚进一步介绍说,近年来,日喀则市紧抓“数字机遇”,先后实施青稞产业大数据中心项目、国家数字农业创新应用示范基地项目等,积极探索数字农业,推进农业数据化。

截至目前,数字农业珠峰智农APP注册人数近3000人;完成6万亩青稞种子田上线,实现对560余万斤青稞种子全过程监管可追溯;完成建立日喀则市15万公斤2024年自治区级救灾备荒种子总储备粮的追溯,确保自治区级救灾备荒种子质量全程数字化管理。

此外,通过精准气象、卫星遥感服务应用,结合灾情上报管理工具,构建形成灾前预警、灾中监测、灾情调度、灾后评估的青稞防灾减灾管理体系,减少灾害损失,为全区数字农业提供了实践经验和发展样板。

加查县拉绥乡

深入虫草采挖点

“进帐篷”为民服务

本报泽当电(记者 丹增平措)加查县拉绥乡正值虫草采挖期,日前,该乡党委、政府深入吉隆囊沟、泽姆沟、赞多、麦唐、美多塘等虫草采挖点,开展惠民政策、法律法规、安全防范宣讲和为民服务活动。

在虫草采挖点,拉绥乡政府联合县委统战部、县妇联、县环保局围绕“安全、环保、团结”为主题的多部门联合宣讲,以通俗易懂的语言和事例案例的方式,宣讲《加查县冬虫夏草采集管理实施细则》等与农牧民群众切身利益息息相关的政策,重点引导和教育群众要知法、懂法、守法。同时,发放背包30个、小布包(手提包)400个、麻袋1000个、雨伞100个、车衣100个等群众在虫草采挖点所需的生活物资。同时,拉绥乡组织虫草采挖期间在家留守老人集中在村委会做面饼,并且所做面饼按照市场价每个2元进行全部收购,免费发放给采挖虫草的群众。